Klausur zur Lehrveranstaltung: Soziale Sicherung
Termin: 25.7.2011

6 Kreditpunkte (Diplom: 7), maximal 100 Punkte. Bitte bearbeiten Sie 2 der 3
Fragen! ‘

1. Probleme von Gesundheitssicherungssystemen (50 Punkte)

Erldutern Sie die Probleme, die sich aus dem Phidnomen der unvollstindi-

gen Information

a) auf den Mérkten fiir Gesundheitsgiiter und —dienste (5 Punkte)

b) auf den Mirkten fiir Krankenversicherung ((15 Punkte)

ergeben.

c) Welche Moglichkeiten gibt es fiir den Bereich der Krankenversiche-
rung, diese Informationsprobleme zu bewiltigen (durch die Versiche-
rungen/ durch die Gesundheitspolitik) und welche Schwierigkeiten
sind dabei zu beriicksichtigen? (30 Punkte)

2. Kapitalgedeckte Alterssicherung (50 Punkte)

1. Erléutern Sie, welche Probleme sich bei der Gestaltung der Alterssi-
cherung eines Landes nach dem Kapitaldeckungsverfahren ergeben?
(25 Punkte)

2. Erldutem Sie, in wie fern hinsichtlich der Bewiltigung der demogra-
phischen Alterung Unterschiede zwischen umlagenfinanzierten und
kapitalgedeckten Systemen bestehen. Beriicksichtigen Sie hierbei auch
die Mackenroth-These und die Argumente pro und contra zu dieser
These (25 Punkte)

3. Armutssicherung (50 Punkte)

1. Erlautern Sie die Probleme bei der Festlegung/Definition einer Ar-
mutsgrenze (15 Punkte)

2. Erldutern Sie anhand der mikroskonomischen Theorie des Arbeits-
angebots den Konflikt zwischen dem Ziel der Sicherung bei Armut
und dem Ziel die Anreize zur Selbsthilfe (Erwerbstitigkeit) auf-
recht zu erhalten. Welche Losungsalternativen gibt es fiir dieses
Problem? (35 Punkte)



